
szak és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére
Előfizetési dijak:

Egy évre......................................8 korona
Fél évre......................................4 korona
Negyed évre......................................2 korona

Pénzküldemények
Szászsebesi Ipar és Gazdasági Hitelszövetkezet 

cimére küldendők. Szászsebesen

Megjelenik minden csütörtökön
Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos

PODHRADSZKY EMIL

Hirdetési dijak:
! Egyhasábos garmond sor vagy annak a helye 
j 20 fillér. Ajánlkozásoknál, eladás vagy vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fillér
ii Nagyobb s többszöri közlésit hirdetményeknél 

mérsékelt dijak egyezség szerint

XII évfolyam Szászsebes, 1908 november 26 48 szám

I REGI PENZEK 
aranyból és ezüstből megvétetnek 
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Budapest, I. Maros-utca 7. szám.
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CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ ooo ZALAEGERSZEG

Ajánl legjobb minőségű tű- és lomblevelű famagvakat, szlavón tölgy- 
makköt, gyümölcs- és műmagvakat, az összes erdősítéshez szükséges 
tölgy, lucfenyő és minden egyéb lomb- és tűlevelű facsemetéket. Élő- 
sövénynek: Ákác, Gleditschia Maciura Aurentiaca, amely áthatlan sö
vényeket képez. Továbbá gyümölcsvadoncok, gyümölcsfák és rózsák. 
1 OO-féle legújabb és bőtermésü fajburgonya. Vadetetésre és gazdasági 
célokra igen alkalmas csicsóka. Legmagasabb áron vásárol fenyőtobo
zokat, tölgymakkot és lombfamagvakat: o o o

Magyar magpergetőgyár. Erdészeti magnagykereskedés. Erdei 
csemetekertek. Diszfenyőkertészet. Fajburgonya termelés. =

Mintázott ajánlatokat kér. = Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Egyenruhákat és egyenruházati cikkeket, 
polgári ruhákat, fehérneniüeket, fegyve-
oo reket és töltényeket

a legjutányosabb árak mellett 
és legjobb minőségben készít

oo

BLUM SANDOR
udvari szállítója Őfelsége perzsa 
császárnak, I. Péter szerb király
nak és Wladimirovits orosz csá-
szári nagyhercegnek o o

BUDAPEST, VÁCI-UTCA
Erdőtiszteknek és erdőaltiszteknek 
előnyös részletfizetési kedvezmény

15
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Előnyös vadértékesités!
Szarvas, dámvad, vadsertés, őz, nyúl, 
fogoly s egyéb lőtt vad értékesítését 
minden mennyiségben elvállalom a 
legmagasabb árak mellett o o

Azonnali készpénz elszámolás

&

Nagyobb megrendelés esetén kívánatra mér
tékfelvétel végett a cég egy szabászát saját
o o kölcségén bárhova elküldi

A vidéki megrendelésekre kiváló 
gond lesz fordítva. — Legkisebb 
rendelést is szívesen fogadunk.

Meg nem felelő áru a cég költségén vissza
o o o küldendő. o o o
Mintázott árjegyzékek ingyen és bérmentve.

o o Ajánlatokat kér: o o

o o
Fodor Károly

bizományos o o
Budapest, központi vásárcsarnok

Élő vad!
Élő foglyokat, fácánokat, nyuiakat, őzeket, 
szarvasokat, vad házinyulakat, uhukat, minden 
másfajta állatokat magas árakon vásárol

0. Frank Utódai 
Kreuzig és Hőgl 

állatkiviteli és nagykereskedési háza, Wien 
(Bées) V-2. Einsiedlergasse 13. Telephon 598. 
Szállít minden nem élő vadakat és más élő 

állatokat első rendű minőségben.
A nyulak tömeges befogásához saját hálóit, 
foglyok és fácánok szállításához saját ketre
ceit bérmentve küldi és adja rendelkezésre.

Képes vételi árjegyzék ingyen 
és bérmentve. o o o
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Járásiak nyomorúsága
Két éve mult el már annak, hogy Sticz László 

kartársunk, veszprémi járási erdőőr lelkes felhívást 
bocsátott ki az állami kezelésbe vett erdőknél al
kalmazott kartársaihoz, amelyben tömörülésre és 
tarthatatlan helyzetük megjavításának kérelmezé
sére szólította fel őket. A felhívásnak a tömörü
lésre vonatkozó része — sajnos — csak alig fél- 
eredmény nyel járt, vagy még ennyivel sem, mert 
bizony a járási kartársak nagyobb része távol 
maradt a mozgalomtól s igy leste, hogy más ka
parja ki részükre a tüzes gesztenyét, mégis lett 
annyi eredménye, hogy egy emlékiratot szerkesz
tettek s azt kérvényükkel együtt küldöttség utján 
eljuttatták a földművelésügyi m. kir. miniszter ur 
Onagyméltóságához s miután ott az ily küldött
ségekkel szemben szokásos biztatást megkapták, 
jiyugodtan és bizalomteljesen tértek vissza csa
ládi tűzhelyeikhez. Az emlékirat azóta pihen a sok 
százezer más ügyirat közt s minden jel arra vall, 
hogy el is fog pihenni örökre. Egyedüli eredmé
nye tudtunkkal csak annyi volt, hogy a minisz
térium utasította az egyes állami erdőhivatalokat, 
hogy keressenek módot altiszti személyzetük és 
családjaik jövőjének biztosítására. Nyilván ennek 
eredményekép alakította meg Szeben vármegye 
közönsége a járási erdőőrök és szolgák nyugdíj- 
intézményét s lehet, hogy megtette ezt más vár
megye is, de erről nincs tudomásunk.

A mozgalom végeredményekép talán ezt a 
biztatást adhatnók a járási kartársaknak:

Megálljatok, szegények; máj ezután jobban 
lesztek - szegények !»

Igen, jobban lesztek, de nem javadalmazva, 
hanem szegények. Ha nem hiszitek, nézzétek meg 
csak a lapunk előző számában megjelent pályá
zatokat és az azokban foglalt javadalmazásokat 
vessétek össze a mostani általános drágasággal, 
meglássátok, hogy milyen gyönyörű megélhetés 
vár arra, aki elég szerencsés egy-egy ilyen állást 
elnyerhetni.

Három vármegyéből három járási erdőőri 
állásra találunk ott pályázatot kiírva; egyet Alsó- 
Fehér, egyet Tordá-Aranyos és egyet Somogy 
vármegyéből s összevetve a hármat úgy találjuk, 
hogy éppen az Aranyos vármegyéje legkevésbé 

aranyos .
Somogy vármegye a mai viszonyok között 

még elég tűrhetően díjazza a járási erdőőröket, 
mert a H-ik osztályú állás javadalmazása 1080 
korona, mig Alsó-Fehér vármegyében az összes 
készpénzjavadalmazás csak 640 korona, bár ezt 
talán némileg gyarapítja a felhajtott kártérítések 
egyötödrésze és a hajtópénz, de mit szóljunk a 
Torda-Aranyos vármegyei fizetéshez, mely egész 
összegében nem rúg többre 560 koronánál?

A véletlen játéka, hogy lapunknak ugyanazon 
számába bele került egy közalapítványi 11. oszt, 
erdőlegényi állásra kiirt pályázat is, amelyből azt 
látjuk, hogy ennek javadalmazása lakbérrel együtt 
600 korona és 12 ürköbméter első oszt, dorong 
tűzifa, amelynek értékét 48 koronára tehetjük s 
eszerint itt a 11-ik osztályú erdőlegény 88, tehát 
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közel 100 koronával többet kap, mint Torda- 
Aranyos vármegyében a járási erdőőr.

Midőn a közalapítványok ilyen javadalma
zásban részesítik erdőlegényeiket, azt nyilván nem 
azért teszik, hogy ezeknek módot nyújtsanak a 
meggazdagodásra, hanem nyilván azért, mert jól 
tudják azt, hogy a mai korban ennél kevesebből 
megélni még a magános, legényembernek sem 
lehetséges.

A kincstári erdőknél még ennél is tovább 
mennek. Csak nemrégiben mutattunk rá arra az 
örvendetes tényre, hogy a földművelésügyi m. kir. 
miniszter ur az erdőlegények és segéderdőőrök 
helyzetén javítani óhajtván, az 1909. évi költség
vetésben már intézkedett arról, hogy ezek az I. 
osztályban 700, H-ikban 600 korona fizetést s 
mindkét osztályban pedig egyenlően 100 100 
korona lakpénzt és 60—60 korona egyenruha 
átalányt kapjanak s ezenfelül kapnak valamenyien 
tűzifát is.

íme, a viszonyok alapos ismerete és a józan 
gondolkozás és belátás arra ösztökéli az egyes 
erdők urait, hogy alantas alkalmazottjaiknak biz
tosítsák a tisztességes megélhetést, mig más erdő
birtokosok közönyösen nézik azok nyomorgását.

Lehetetlen ugyanis, hogy a vármegyék ve
zető emberei be ne lássák azt, hogy 1 K 53 f.- 
ből, mint amennyi egy napra jut Torda-Aranyos 
vármegyében a járási erdőőrnek, lakást fizetni, 
tűzifát beszerezni, ruházkodni — még pedig csa
ládostól, — orvost, patikát fizetni és még táplál

kozni is magától érthető, hogy teljes lehetetlenség.
A franciák egyik legnagyobb királya, IV-ik 

Henrik uralkodása idejében a történelem tanúsí
tása szerint annyira boldog volt a nép, hogy 
még a legszegényebbnél sem hiányzott tyuk a 
fazékból. Bizony a torda-aranyosi járási erdőőr
nek fizetéséből még a karácsonyi szent ünnepre 
sem jut egy félfont húsra való, de még a tiszta 
vizes puliszkát is csak takarékoskodva eheti.

A tordai állami erdőhivatal nyilván maga is 
belátja, hogy a kiirt javadalmazás mellett szak
képzett erdőőrt aligha fog kaphatni, mert hiszen 
ilyen bérre még ökrös bérest sem lehet kapni 
manapság s ezért a pályázati hirdetményben nem 
is köti ki feltételül az erdőtörvény 37. szakaszá
ban előirt kellékeket s itt önkénytelenül is felve
tődik az a kérdés, hogy indokolt dolog-e éppen 
olyan erdőknél és kopár területeknél, amelyeket 
a végpusztulástól való megmentésük miatt kellett 
állami felügyelet alá és kezelésbe venni, szakkép
zettség nélkül való erdőőröket alkalmazni. A mi 
véleményünk szerint éppen itt lenne szükség a 
szakképzettek közül is a legkitűnőbbekre és leg
buzgóbbakra, mert a mentés munkája nem csak 
sokkal nehezebb, de sokkal fontosabb is, mint az 
egyszerű fenntartás.

Ha már az állam kiterjesztette gondoskodó 
kezét a veszni induló községi és közbirtokossági 
erdők fölé, önkényt kellene vállalnia azt a köte
lezettséget is, hogy az ezeknél alkalmazott altiszti 
személyzet éppen úgy, mint a tisztviselői kar,

AZ „ERDÉSZETI UJSÁG“ TÁRCÁJA
Téli pillanatképek.

Irta Bársony István. — A Bp. H. után.
Hó, hó, mindenütt. Gyönyörű szűz hó, lágy és 

bársonyos, puhán süppedő. Mintha a tél ezer nyáj 
bárányfelhőt nyírt volna meg s annak a gyapját hin
tette volna szét erdőn-mezőn.

*
Tegnap még fakó és barna színek váltakoztak itt 

a késő ősz színei. A nap végigcsillogtatta sugarát 
a ráncos arcú földön ; rámosolygott a vetés zöldjére s 
a halvány avarra.

Ma a föld arca el van takarva. Hó födi a vetést 
és az avart ; minden fehér, mint a fenséges gyászszal 
világitó havas.

*
Amikor esni kezdett a hó, egybefolyó szürkeség 

borult a menyboltra; a bus égnek mintha még igazibb 
lett volna a mélysége, mint a kék tengerégé. A kavargó, 

egymás nyomán rohanó hópelyhek olyan feneketlen- 
séget sejtettek, miből hóözön szakadhat a földi világra. 
S a hó csak gyűlt, egymásra gyűlt idelent és még 
sokkal végetlenebbé tette a mezőt, még félelmesebbé 
az erdőség magányát.

*
Ember, rabember, aki robotmunkái mellett folyvást 

szabadságért esengsz s korláttalanságot sovárogsz — 
most nézz szét idekint. Előtted az egész szabad világ 
fagyosan, megdermedve. Lásd meg most a szabad ter
mészet fiainak szenvedését, amivel a korláttalanságnak 
gyönyörét meg kell fizetniük !

*
Négy hosszú téli hó, aminek hossza-vége nincs, 

ez következik most odakint.
Teljes négy hónapja a hazátlan bolyongásnak, a 

sivár bizonytalanságnak, a máról-holnapra tengődésnek, 
— a folytonos nyomornak.

S ime, esik a hó !...
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mentve legyen a megélhetés gondjaitól. Akkor, 
midőn belátta azt az állam, hogy az ő szolgála
tában álló altisztek és szolgák nem bírtak meg
élni az előbbi javadalmazásaikból s ezért azokat 
megfelelően felemelte, be kellett volna látnia azt 
is, hogy az állami kezelésbe vett erdőknél alkal
mazásban álló erdőőröknek és szolgáknak, meg 
azok családjainak sincs állandóan gyomorkathar- 
rusuk és hogy levegőből ezek sem élhetnek, sem 
fügefalevéllel nem ruházkodhatnak s vagy az illető 
erdőbirtokosokat kellett volna rászorítania arra, 
hogy ezeknek az alkalmazottjaiknak tisztességes 
javadalmazást adjanak, vagy pedig ha ezek erre 
sehogy sem képesek, ő maga részesítette volna 
megfelelő segítségben. Ez mindenesetre lenne oly 
indokolt segítség, mint az, amelyet egyes szesz
gyárak és más iparvállalatok élveznek az államtól.

Már magában véve az is csodálatos, hogy 
az állami kezelésbe vett erdőknél alkalmazott 
erdőőrök és szolgák javadalmazása tekintetében 
egyáltalán nincs semmi egyöntetűség; ahány vár
megye, ahány állami erdőhivatal, annyiféle a ja
vadalmazás. Egyöntetűség talán csak a szolgálat 
és megélhetés nehézségében, no és még a fegyelmi 
eljárásban van.

Egy járási erdőőr kartársunk a minap azzal 
a kérdéssel fordult hozzánk, hogy milyen uton- 
módon tudná ő az összes kartársait egy zászló 
alá tömöríteni és valamennyivel közösen jobb 
sors kivívása céljából újabb mozgalmat indítani. 
Ebből a célból egy közös érintkezési pontra lenne 

szükségük, amelyben panaszaik, eszméik találkoz
nának, terveik felvetődnének és megérlelődnének.

Ilyen közös érintkezési pontot mi már régen 
megteremtettünk a lapunkkal, csak az a sajnos, 
hogy éppen azok keresik fel legkevésbé, akiknek 
erre legnagyobb szükségük lenne. Mi erőnkhöz 
képest mindig hűségesen szolgáltuk a járási kar
társak érdekeit is, hogy pedig ezt nagyobb mér
tékben nem tehettük, annak oka éppen a pártolás 
hiányában rejlik.

Tömörüljenek a járási kartársak valamennyien 
lapunk körül s meglássák, hogy előbb-utóbb szép 
eredményeket fogunk közös erővel kivívhatni.

Teendőnk ez idő szerint a vadász
területen

Irta: Egy öreg vadóvó. — A Vadász Lap után.

Fehér lepel borítja vadászterületünket, nyitva áll 
a természet nagy könyve, minden buzgó iparkodó és 
nem iparkodó vadóvónak ; sokan örvendenek, akik az 
iparkodásuk gyümölcsét olvassák le a nagy könyvből, 
mások meg lehorgasztott üstökkel nézegetik az üres 
lapokat a természet igaz könyvében és kénytelenek le
vonni abból mulasztásaik konzekvenciáit.

Mert hát ezen nincs semmi csodálkozni való; az 
régi igazság, hogy aki iparkodik, annak megjön a ju
talma. A vadászat érdekeinek előmozdításáról, hasznos 
vadtenyésztés fejlesztéséről, a du- és kártékony vadak 
pusztításáról: annyi becses, sőt a vadásznak valóban 
kincset érő útmutatást és útbaigazítást közölt már e 
becses lap, hogy aki azokat követte, bizonyára elérte 
az óhajtott sikert. Én követtem is, adtam is másnak e 
becses tanácsokat és — hála az Égnek, hasznos vadunk

Egy ember megy a pusztán és ahova lassú moz
gással lép, lyuk marad nyomán a fehérségben.

De a nehéz lépésnek nincs zaja s a lyukat sietve 
Jgyekszik betömni a felülről szakadó fehérség.

Az ember meg-megáll ; ráz egyet a ködmönén, 
amelyről ilyenkor leválik a réteges hó s halkan, lágyan, 
darabosan hull le a tóbbi hóra.

*
Végtelen fehérség.
A giz-gazt, ami a tarlót borította, már a csücskéig 

eltemette a szakadó hópehely. Még csak a mesgyén 
látszik valami sörényes sörte-féle vonal, amit a szellő 
lenget.

A nagy kórók, — az ökörfarkkóró, a cirokkóró, 
a napraforgókon) s a szamárrózsa kórója — még küz
denek a hóval. Az apró bogáncsnak már csak a fejük 
látszik.

Ahol a határárok vonul, ott van a legtöbb bogáncs.
Most a sok bogáncs mutatja: hol kell vonulnia 

a határároknak. Azt egyébiránt már betemette a hó.

A bogáncs fölött apró fekete pontok rajzanak li
begve. — A magános pusztai ember arra néz. Egy ki
csit eltűnődik.

Mennyi stiglinc! — gondolja s tovább lép.
A tengelicek, a kenderikék, a nyomorúságra jutott 

zsezsék most mind az árokpart gazosa fölött röpköd
nek, kóvályognak. Máshol nincsen számukra éléstár. 
A hó mindent betakart; irigyen elvett tőlük.

*
Valami megmozdul a hóban a ballagó ember lába 

előtt. — Nyúl ugrik fel a vackából s ijedten rugtat el, 
torony iránt. Most legjobb az egyenes. Bújni se’ itt 
nem lehet, se’ ott. Ha még a hó se’ volt elég jó !

Az ember megáll s megnézi a hóba mélyedő lyu
kat, ahol a hosszufülü elszállásolta magát.

Ez bizony egyszerű. — Egyszerűbb már alig is 
lehetne. Semmi egyéb, csak egy hosszúkás lyuk, mely
nek az oldalfala is hó, a feneke is hó. — Meleg hó.

Hogyne volna meleg, amikor sem a vetést nem 
engedi megfagyni, sem a nyulat.
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elég jól mutatkozik és a komoran beköszöntött tél da
cára sem nyújt aggodalmat.

Ez az eredmény adja a tollat ezúttal is a kezembe, 
hogy leírjam tapasztalataimat és különösen fiatal szak
társaim részére némi útmutatásokat adjak azokról a 
fontos tennivalókról, amelyek ilyen zord téli időben a 
kötelességét hiven teljesítő hivatásos vadászokra most 
várnak.

*
Hasznos vadjai részére, még a nyár folyamán el

helyezett zamatos zöld takarmányt u. m. lóherét, zabos
bükkönyt, a gondos vadász az etető rácsokba vagy 
érett helyeken kazlakba rakatja s tengerit, vadgesztenyét, 
makkot, burgonyát vagy répát is mint kedves cseme
gét ki tesz ilyen helyeken, hogy jobban vegye a vad, 
nyalókat is állít fel itt a közelben, sóból, agyagból; 
lehet azonban tiszta kősót is, például egy tuskóba, 
vagy vastagabb karóba elhelyezni.

Nyuiak részére a föntebb elősorolt takarmányfé
lékből védett helyen kis porciókat kötözünk fel alacsony 
bokrokra, a gumós táplálékot pedig kis rakásokba el
helyezve adjuk nekik.

Foglyok és fácánok részére a csenderesekben és 
tartózkodási helyeiken, az odaszoktatás miatt már az 
ősz elején féltetős sátort állítunk fel s azt köröskörül 
rakjuk sürü bokrokkal, hogy a mindig éhező szarka és 
fekete sereg ne tudjon a szemes eledelhez hozzáférni.

További teendője a vadászati védszemélyzetnek, 
hogy fokozott buzgalommal gondoskodjék a vadállo
mány védelméről. E tekintetben nagyon ajánlhatom, 
hogy olyan helyeken, ahol ember nem igen jár, dög
helyeket készítsen. Erre a célra vásároljon valami öreg, 
használatra nem alkalmas lovat vagy szamarat s azt a 
kiszemelt helyen szúrássá le vagy lője agyon, azután 
ásássá el bőröstől vagy akár lanyuzva és fedje be úgy 
földdel, hogy csak egy arasztnyi föld takarja a hullát. 

Vagy egy hétig ne menjen a döghöz a vadász s ha 
később megtekinti, már csak a dög foszlányait fehérre 
rágott csonjait találja a földből kiásva. Mert ily helyen 
mindenféle ragadozó megfordul ; ott fogja találni a sok 
vizit kártyát összemeszelve a szárnyas ragadozóktól. 
Természetes, hogy alkalomadtán lőhet verebeket is, 
mert ez a legjobb csalfalat egy kis csalival preparálva, 
ami úgy történik, hogy a veréb mellkasát felvágva, a 
párfümös csaliból egy kis fakéssel egy keveset a ve
rébbe teszünk és arra a helyre a szükséges strichnin- 
adagot betéve, a madarat szépen összenyomjuk, tiszta 
papirosba tesszük s alkonyaikor azután ezeket a dög
helyhez közel vezető váltókon alacsony bokrocskákra 
vagy a földre helyezzük, haraszttal betakarva hogy 
a ragadozó madarak egykönnyen meg ne találhassák.

Ha kóbor ebek is járnának oda, akkor ebből a 
párfümös csaliból egy pár darabkát vagy egy pár par- 
fümözött nyulfejet, esetleg egyéb husdarabokat kell 
megmérgezni és azokat el kell helyezni a dög körül ; 
ezek megteszik kötelességüket. Másnap korán reggel 
alaposan megvizsgáljuk a kitett falatokat s a sok szép 
gereznát látva, örömünk bizonyára kárpótolni fogja a 
vesződséget és a kiállott fáradalmakat.

Azoknak, a vadászoknak, akik ebet tartanak, azt 
ajánlom, hogy nagyon óvatosak legyenek a méreg el
helyezésénél és vékony spárgára kössék a kóbor ebek
nek szánt falatokat, nehogy azután meg ne találják és 
tavasszal a saját ebeik forduljanak fel.

Végül gondunk legyen a ragadozó madarakra is. 
Ezeket úgy lehet legsikeresebben és hamarosan pusz
títani, ha a döghelyre 1—2 liter marhavért teszünk ki 
több-kisebb mennyiségben és napvirradat előtt azokat 
strichninnel behintjük és fakéssel összevágjuk; azután 
ha úgy délfelé oda megyünk, halomszámra fogjuk a 
ragadozó madarakat a döghely körül találni, Ezeket 
nem szabad elásni, hanem négy darabra felvágva és

Fasor vonul a pusztán. A fasor fái tökéletesen 
meztelenek. Didergő meztelenek ; szégyenlősen mezte
lenek; szomorúan, nyomorúságosán meztelenek, mintha 
egy raj egymásra gyűlő, lelkefogytán levő ember volna.

Még csak a jajgatásukat, káromkodásukat is hal
lanom kell.

Egy pár varjú károg a bus fákon s a varjukáro- 
gás messzire elhallatszik ; messzebbre, mint amennyiről 
ezt a gyászos madarat meglátni.

*
Neki itt kell ilyenkor megnézni a varjut, ha nem 

a tanyák táján.
Ahol százával gunnyaszt. Egyik a földön, másik 

a háztetőn, harmadik a kazlak valamelyikén, negyedik 
a házra hajló akácfa ágán. Hol egyenkint, hol sokan 
együtt.

És mind olyan püffedt, felfújt, mintha csak fekete 
gombóc volna. Olyan halálra vált, kiéhezett, elsanyaro- 
dott. Azt is alig tudja már mondani : kár ! kár !...

Így elhagyni magát csak a fekete varjú tudhatja.
A szürke nem. Az szemtelenebb is, szivósabb is; 

meg ritkább is, hát nem látni annyira.
*

Az a magános ember egykedvűen halad, messzebb- 
messzebb, amerre a fehér pusztaságot egy ingadozó 
irányú barna vonal szegi.

Az a vonal az erdő.
Már nem esik a hó; teljesen elállóit. A levegő 

tisztul, a téli levegő tisztasága pedig a kristályé. Ebben 
a levegőben minden fa derekát messziről látni. Még a 
világos közöket is, az egymástól messzebb álló fásközt.

Valaki szól a magasban, mintha lekiabálna a bal
lagó emberre. Egy falka vadlud vált át fölötte, nagy 
sietve, roppant magasságban. Sietős az utjok. Itt érte 
őket a tél, jobban is,- mint ahogy maguk kívánták. Pe
dig ha enyhe az idő s kevés a hó, attól a valamire való 
vadlud meg nem riad.

Hanem itt nagy a hó. És hideg az éjjel. Ezt sej



ERDÉSZETI ÚJSÁG 381

beparfümözve, a ragadozók ismert váltóira kell tenni. 
Ily módon a legrövidebb idő alatt el lehet pusztítani a 
környékbeli összes ragadozókat.

Természetesen az alispáni hivataltól a mérgezési 
engedélyt előbb ki kell kérni — és igen lelkiismeretesen 
kell a méreggel eljárni.

Ezt az uj és kipróbált rőka-csalit Wirker János 
Rákoskeresztúron dobozokban árulja. Próbálja ki ezt a 
jó dolgot minden hivatásos vadász s meg vagyok róla 
győződve, hogy meg lesz vele elégedve.

Tömörüljünk egy zászló alá, érdekeink meg
védésében csak úgy tehetünk kellő lépéseket!

HASZNOS TUDNIVALÓK
A tyúkólak befolyása a tyuk tojóképessé

gére. A szenvedélyes baromfitenyésztő mindenre gon
dol, a mi befolyással lehet kedvelt állatai egészségére 
és tenyészképességére. Újabban a tyúkólakra is kiter
jedt a vizsgálódók figyelme. Ugyanegy fajta s egyfor
ma jól tojó tyúkokat különböző ólakba tettek, s vizs
gálatuk tárgyává tették, hogy egyforma takarmányozás 
mellett milyen ól felel meg leginkább a tyúkok termé
szetének. Az eredmény csaknem mindegyik kísérletező
nél ugyanaz volt. Azok a tyúkok, melyek nagy kifutó
val ellátott, délre nyitó félszerben, nagy jó tágos, vászon- 
ablaku deszkaólban voltak elhelyezve, sokkal többet 
tojtak, mint a meleg, vagy fütött kisebb ólban elhelyezett 
tyúkok. A kellő mozgást és levegőzést nem nélkülöző 
tyúkok tojásainak még a kelő képessége is sokkal 
nagyobb volt, mint a zárt helyen tartott tyúkokénak. 
E szerint tehát megállapított ténynek mondható, hogy 
a tyúkoknak szükségük van a mozgásra és levegőzés
re. Ezért legmegfelelőbb ól számukra a délre nyíló 
tágas félszer, melynek nyílását a nagy hidegek bekö- 

teti a hold is, amint kétségbeejtő fényességgel kezdi 
kidugni kisértet arcát a keleti ég alján.

*
* A tél csodálatos halottarcu holdja !...

Nem igaz az, hogy a hold nyáron is csak ilyen. 
Nagyon szelíd, jókedvű, ábrándos, szinte pajkos. 
A bárányfelhőkkel mily bohó játékot játszik néha. 
Reszketve bujkál köztük, mintha félne, hogy el

fogják, könnyű palástjokkal leboritják, rabbá teszik és 
többé szabadon nem engedik.

A hold ilyenkor csupa kívánatosság, csupa szépség.
De télen egészen más.
Télen ilyen a hold. Halott. Mozdulatlan, fagyos. 

Valaki, aki láthatatlan, felfelé tolja az égen; előre-előre! 
De azt ő nem tudja, nem is akarja^ tehát nem is bánja. 
Egy fényes árnyék, melyet félős csodálkozással nézünk, 
pedig látni nem szeretünk.

(Folyt, köv.) 

szön tével gyékény szőnyeggel vagy ponyvával fedjük 
be. A nyitott félszer már csak azért is előnyös, mert 
az ebben tartott baromfiak edzettek lesznek, az edzett 
baromfiaknak pedig még az ivadékaik is erősebbek és 
kevésbé hajlandók a baromfibetegségekre. Fütött, meleg 
tyúkólban legfeljebb a diszbaromfiakat lehet tartani, 
melyek még nem szokták meg a mi kiimánkat. Ügyel
nünk kell azonban arra is, hogy az ól léghuzamos ne 
legyen, mert léghuzamos ólban megbetegesznek a ba
romfiak. A meleg ólat pedig nem szabad trágyával 
védeni a hidegtől, mivel a tárgya és a tisztátalanság 
nagyon sok baromfi-betegségnek az okozója.

Az almozás jelentó'sége. A napi munka be- 
végeztével az állatoknak pihenésre van szükségük. A 
jó almozás a pihenés előmozdításához sokban hozzá
járul, nagy jelentősége van az almozásnak különösen 
az igavonóknál, melyeknek a teljes pihenés múlhatatla
nul szükséges, mert ennek hiányában Időelőtt munka
képtelenekké válnak. Egy jól elkészített nyughelyen 
hamarabb piheni ki magát az állat. Ha az ürüléket - 
okszerűen — elegendő alom-anyaggal keverjük, jobb 
és értékesebb trágyát nyerünk. A tisztátalan istálló, 
nedves, piszkos fekvőhely nemcsak kényelmetlen, de 
egészségtelen is állatainkra : már pedig egy-egy igavonó 
sokkal nagyobb értékkel bir a gazdára, semhogy előtte 
közömbös lehetne állatai izomereje, egészségi állapota 
és hasznavehetősége s ezért nem riadhat vissza a bő
vebb almozástól, melylyel istállóját és állata.t a beszen- 
nyeződéstől is védheti. A gazda az almozásnál tartsa 
szem előtt, hogy a folyton istállón tartott állatok alá, 
melyek trágyatermelése több, bővebben kell almozni, 
mint a csak éjjelre bekötöttekre ; de ne feledjük, hogy 
mindig kell annyi alom, hogy a vizeletet felszívja és 
kényelmes fekhelyet nyújtson. Himállatra bővebben kell 
almozni, mert ennél a vizelet az alomra az állat alá 
megy. A nyári évszakban, a zöldtakarmányok idején 
több alom kell, mint máskor, mert ez időben higabb 
az ürülék és több vizelet képződik.

KÜLÖNFÉLÉK
Fészekrakó madarak. A madaraknak a fészek

rakásnál megnyilvánuló rendkívüli ügyessége bámulat
tal tölti el nemcsak a felületes vizsgálót, hanem a 
komoly természetbúvárt is. A legtöbb madár mesteri 
módon ért ahhoz, hogy művészi tökéletességű fészkét 
megépítse. Nemcsak a különböző fajú madarak fészkei 
térnek el egymástól az alakot, nagyságot és építőanya
got illetőleg, hanem az egy és ugyanazon családhoz 
tartozóké is. Valamennyi madár bámulatos ügyesség
gel tud alkalmazkodni a környezethez és szükségletei
hez. A szabad természetben nincs az a hely, a hol 
egyik vagy másik madár alkalmas helyet ne találna a 
fészkelésre, de az egyes madárfajok mindig csak bizo
nyos helyen szeretnek fészket rakni. De még inkább 
abban egyeznek meg bizonyos madárfajok, hogy a 
fészekrakáshoz mindig ugyanazt az anyagot 'használ
ják. A sárgarigó fészkében például mindig találunk ló
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szőrt vagy disznósörtét. A kacsafajok puha pelyhekkel 
párnázzák ki fészkük belsejét. A varjú és szarka földet 
pázsitot cipel fészkébe. Némely rigófaj a tulajdonkép
peni fészekanyagot agyaggal és nedves földdel tölti 
ki, miáltal a fészek igen súlyos lesz és biztosan meg
áll a fán. Az éneklő rigó nyállal megnedvesitett fűrész- 
porral keni be egyenletesen fészkének belsejét. A fecs
ke is nedves agyagcsomókkal rakja fészkét az eresz 
alá, az ökörszem puha mohával béleli ki fészkét ; 
egyszóval minden madárnak megvan a maga anyaga 
a fészekrakáshoz és csak szükség esetén tér el a 
megszokott módtól. Érdekes, hogy a legnagyobb mű
vészettel a legkisebb madarak rakják fészkeiket ; az 
ökörszem, a kolibri, a cinege például bámulatos töké
letességet mutat otthona megépítésénél.

Mennyi puskagolyó öl meg egy katonát. 
Furcsán hangzik az a kérdés, mennyi golyót kell el
sütni a csatatéren, hogy egyetlen ellenfél holtan terül
jön el. Nem is szószerint kell ezt érteni, hanem úgy, 
hogy a kilőtt golyók közül átlag mennyi ejt halálos 
sebet. Annak a mondásnak, hogy minden elejtett ka
tona az ellenfélnek százhuszonöt font ólomjába és 
harminchárom font puskaporába kerül, szász Móric 
gróf, a jeles hadvezér (meghalt 1750-ben) a gazdája. 
Eleinte a fejüket csóválták az emberek erre a nyilat
kozatra, de a francia Gassendi igazat ád Móric gróf
nak. 1859 junius 24-ikén, Szolferinónál, mikor a francia 
és szárd csapatok együttes hadserege küzdött meg a 
magyar és osztrák hadsereggel, a mi seregünknek 
minden hétszázadik golyója ejtett sebet és minden 
négyezerkétszázadik golyója ölt. Ebből kiszámította a 
tudós francia, hogy a mieink nem százhuszonöt, de 
kétszázövenkét font golyót is ellőttek, mig egy ellen
felüket agyonlőtték. Pedig a szolferinói csata a világ
történelem egyik legvéresebbik ütközete volt. A magyar 
és osztrák sereg vesztesége 13.100 halott és sebesült, 
a franciák és piemontiaké pedig 17.191 halott és sebe
sült volt. A német-francia háborúban körülbelül min
den ezerháromszáz lövésre esett egy halott. Ez az 
eredmény persze a fegyeverek tökéletesedésének Írandó 
a javára.

Nikotin-gyártás Angliában. A nikotin-gyártás 
a legifjabb kémiai iparágak egyike. A dohány hulladé
kát, a vastag középbordát és a szárat eddig nem tud
ták értékesíteni, mióta azonban rájöttek, hogy a niko
tinból kitűnő bogárirtó-szert lehet készíteni, azóta ezt 
a hulladékot is megbecsülik. Annakelötte a dohány 
középbordáját és szárát állami felügyelet alatt elégették, 
ma pedig az angol dohányipar két középpontjában, 
Londonban és Liverpoolban öt nikotin-gyár dolgozik. 
A Virginia- és Kentucky-dohány vastag középbordájá
ban és szárában van a legtöbb nikotin, úgy hogy 
most már nemcsak a dohány leveleit importálják Angli
ába (a dohányra, mellesleg mondva, nagy vámot vetett 
az angol kormány), hanem a hulladékot is, melyből 
az utolsó esztendőben háromezer tonnánál többet dol
goztak föl. A hulladék behozatala természetesen vám- 

és adómentes, maga a nikotingyártás azonban szigorú 
állami felügyelet alatt áll, hogy valamiképpen egész 
dohánylevelet dohánycsutka néven be ne csempész
hessenek.

HÍREK

Fácánvadászat. Festetich Taszító gróf somogy- 
berzencei uradalmán november 10., 11. és 12-én, havas 
időben tartották meg az első fácánvadászatokat. A rossz 
időjárás ellenére a naponkénti zsákmány rendkívül nagy 
volt. A Sötéterdő nevő fácánosban 10-én volt vadá
szat, itt tiz puskás lőtt : 52 nyulat, 1531 fácánkakast 
(ebből 42 királyfácánkakast), 42 fácántyukot, 31 foglyot 
és 6 különfélét, összesen 1647 dararabot. November 
11-én Lankóc -on tiz puskás: 1 őzet, 405 nyulat, 1 
üregi nyulat, 2829 fácánkakast, 1492 fácántyukot, 10 
foglyot és 1 darab egyéb, vagyis összesen 4799 darab 
vadat lőtt. NovéTber 12-én Bartókért volt a vadászat 
színhelye, ahol 7 puskás: 759 nyulat, 310 fácánkakast, 
273 fácántyukot, 70 foglyot és 1 rókát, összesen 1413 
darab vadat ejtett. A fácánok a nagy havazás dacára, 
mindennap kitünően és magasan repültek. A háromnapi 
eredmény: 1 őz, 1216 nyúl, 1 üregi nyúl, 4670 fácán
kakas, 1789 fácántyuk, 114 fogoly és 8 különféle, ösz- 
szesen 7799 darab vad. Jelen voltak: Trauttmannsdorff 
Károly herceg, Teck herceg, Berkheim báró, Herberstein 
gróf, Windisch-Grátz Károly herceg, Festetich Vilmos 
gróf, Festetich Tasziló gróf házigazda és fia Festetich 
György gróf.

Embervadászat. Hajth Mihály földműves Glo- 
govác határában vadászgatott folyó hó 25-én estefelé 
az erdőben. Egyszerre észretette, hogy a bokorban 
valami mozog. Mtvel a sötétben azt hitte, hogy valami 
vad, rálőtt. A következő pillanatban kiderült, hogy a 
bokor mögött Gőz István, Kovács János és Zsivits 
Mihály csendőrök voltak. A golyó nem sebesitette 
meg őket. A mikor a földmives észrevette őket, félel
mében futásnak eredt. A csendőrük megállásra szólí
tották, de hiába. Erre rálőttek s a szerencsétlen ember, 
a ki nyolc gyermek apja, holtan esett össze. A vizs
gálat megindult.

Szerencsétlen vadászatok. Nagykanizsai tudó
sítónk két vadászati szerencsétlenségről ad hirt. Mind 
a kél esetben az okozta a balesetet, hogy a vadász 
gondatlanul bánt a fegyverrel. Az egyik eset a mult 
héten történt Magyarodon ; Barabás Ferenc földbirto
kos kezében véletlenül elsült a puska s a töltés a 
hátába fúródott. Barabás néhány órával később meg
halt. Nagy családot hagyott árván. A másik eset folyó 
hó 26-án történt Nagykanizsán, a városi erdőben, 
mindjárt a vadászat kezdetén, egyik vadász kezében 
elsült a fegyver s a töltés Hajdú Gyula dr. nagykani
zsai ügyvéd mellébe hatolt. Az ügyvéd a nagykanizsai 
függetlenségi párt elnöke.

A feleki havasok közt. A Szebenmegyében 
lévő feleki havasokon levő Weisz-féle fatelepen vere
kedés következtében négy embert meggyilkoltak. Az 
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esetről a Brassói Hírlap a következőket írja: A Weisz- 
féle fatelep munkásai folyó hó 15-én a Oerzon Mátyás 
kantinjában mulattak. Mulatozás közben szó esett a 
politikáról is, a melyről a munkások nézete megoszlott. 
A pópák tanítványai azt állították, hogy nemsokára át
jönnek a feketehegyentuli testvérek és kiüldözik a 
magyarokat az erdélyi részekből. Akadtak azonban 
felvilágosultabbak is, kik ezt kétségbe merték vonni s 
e miatt szóváltás támadt, a miből később verekedés 
lett. A munkások kést rántottak elő, és egymásnak 
rohantak. A verekedés első áldozata Pintye Mihály 
volt, ki holtan bukott le a földre. Pintye mellett még 
három legény hevert a vérében, a kiket később be
szállítottak a feleki járásorvosi hivatalba, a hol ők is 
kiszenvedtek. A csendőrség a verekedésben részt vett 
munkások közül már sokat összefogdosott.

Megfagyott vadász. Bogád határában, mint 
Kaposvárról jelentik, az utszéli csárda közelében egy 
ismeretlen vadászruhába öltözött embert megfagyva 
találtak. Tárcája és írásai hiányoznak.

Gyilkos asszonyok. Livazényben — mint Dé
váról értesülünk — Kunsz István vadházasságban élt 
özvegy Schmidt Antalné leányával, Mariskával. Néhány 
napja összeveszett a feleségével és megverte, mire az 
elszökött hazulról. Másnap az anyjával együtt vissza
tért, hogy bútorát s ruháját elvigye. Kunsz nem akarta 
engedni és szóváltás közben feleségét megütötte. Erre 
mindkét asszony nekiesett Kunsznak és agyonverte.

Halálos mutatvány. Londonban egy Varieté- 
színházban pár nappal ezelőtt — mint értesülünk — 
borzasztó jelenet történt. Egy Clémentine nevű lövésznő 
a köszön ség óriás tetszése mellett üveggolyókat lőtt le 
egy ember fejéről. Legvégül, az úgynevezett Teli Vilmos 
jelenetben, a karzatról húsz méter távolságból lőtte le 
emberenek fejéről a golyót. A golyó eltévesztette célját 
és asszisztense, kit a puskagolyó fején talált, borzasztó 
sikoltozással összerogyott. A szegény ember másnap 
reggel meghalt. A lövésznő megszökött és azt hiszik, 
öngyilkossá lett.

Öngyilkosság. Bodeczky Károly sátoraljaújhelyi 
rézműves, a város egyik tekintélyes polgára agyonlőtte 
magát. Az öngyilkosság okát nem tudják. Az öngyilkos 
a napokban ülte feleségével az ezüstlakodalmát.

Agyonlőtte a fiát. Megrendítő szerencsétlen
ségről ad hírt székesfehérvári tudósítónk. Moha köz
ségben történt, hogy folyó hó 19-én délután ifjabb 
Marton János a malomból kocsin hazatérve, azt új
ságolta apjának, idősb Marton Jánosnak, hogy a ha
tárban igen sok foglyot látott.

— Akkor ne fogd ki fiam a lovakat, kimegyünk 
vadászni — mondta a fiának s bement a fegyveréért. 
Az alatt a fiú megfordult az udvaron a kocsival. Mi
kor az öreg fegyverrel a kezében a kocsira akart ülni, 
megcsúszott s a következő pillanatban elsült a kezében 
a fegyver. A töltés a kocsin ülő fiút fején találta és 
megölte. Édesanyja, a ki szemtanúja volt a szerencsét
lenségnek, elájult. A boldogtalan apa ellen, a ki a 

véletlen szerencsétlenség folytán egyetlen gyermekét 
vesztette el, megindították az eljárást.

Agitáljatok saját lapunk érdekében ; hassatok 
oda, hogy minden kartárs előfizetője legyen!

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Vargha V. Antal urnák, Terecseny. Arra az esetre, ha kü
lön levelemet nem kapta volna meg, de meg közérdekből is itt 
is értesítem, hogy a fiatal fenyők alsó száraz gályáinak lecsonto- 
lása annyiban előnyös, mert ez által göcsmentes rönköket s igy 
deszkákat is kapunk, amelyek sokkal értékesebbek. Arra nézve, 
hogy a tölgymakk milyen fokú hideget bir meg, a szakkknyvek- 
ben pozitiv adatok nem találhatók, hanem csak annyi, hogy nagy 
hidegnél megfagy. A teljesen száraz makk a tapasztalás szerint 
12—15 fok hideget is kibír, mig a nyirkos, nedves már kisebb 
hidegnél is megfagy. Szigorú teleken az erdőn 15- 20 sőt ennél 
is több fok hideg szokott lenni s mégis a makk a lombtakaró 
alatt szerencsésen áttelel s tavaszszal ki is kel. — Csekey Károly 
urnák, Doromlás. Ön a második, aki adományával lapunk meg
mentésére sietett. Fogadja ezért hálás köszönetemet. Szíveskedjék 
uj állomáshelyén uj előfizetőket gyűjteni. Igaz, hogy uradalma 
többi kartársától itt is távol lakik.

A KIADÓHIVATAL POSTÁJA

Bazsó Imre urnák, T.-Sz.-Márton. Bizalma nem fogja meg
csalni, mert lapunk csakugyan az egyedüli, mely az altisztek sze
mélyi érdekeivel törődik. Sajnos, hogy gyenge pártolás miatt e 
téren nem tehet többet. — Kovács Pál urnák, T.-Szent-Márton. 
Üdvözöljük híveink sorában ! Szíveskedjék a vidékén másokat is 
megnyerni. Pechtol János urnák, F.-Szivágy. Utána néztünk a 
dolognak s számítását helyesnek találtuk. A két uj előfizető szer
zéséért hálás köszönet.— Klein Oy. György urnák, Oyöngyösoldal. 
A 4 koronát köszönettel vettük. — Máyer Ferenc urnák, Tintafa. 
Jövő évi április végéig van előfizetve. Sas József urnák, Gör
csön. A 2 koronát vettük. Levél megy. — Sarkadi József urnák, 
Kaluger. Köszönjük az uj előfizető megszerzését! Kérjük további 
buzgólkodásra. - Molnár Gyula urnák, Mátrafüred. ígéretét öröm
mel fogadtuk; bár minden kartárs olyan buzgó hívünk lenne!

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában, Szászsebesen

HIRDETMÉNYEK
Pályázat főerdőőri állásra.

Az erdélyi r. k. status kolozsmonostori tan. alap, 
uradalomban, Kolozsvár székhelylyel, 1909. évi január 
1-től egy főerdőőri állás (nagyobbrészt irodai teendőkkel) 
próbaképpen betöltendő.

Javadalmazás: Készpénz 720 K, lakbér 200 K, 24 
rakás ágfa 72 K és annak beszállítási dija 96 K, ösz- 
szesen 1088 K.

Ezen állásra pályázhatnak róm. kath. vallásu, jó 
és folyékony írással bíró, katonaviselt, szakvizsgázott 
erdőőrök, kik a magyar nyelven kivül a román nyelvet 
is bírják szóban és erdőőri szolgálatra egyébképpen is 
alkalmasak.

Kellően felszerelt folyamodványok 1908. december 
10-ig az erdélyi r. k. status erdőhivatalához (Kolozsvár, 
Egyetem-utca 7.) benyújtandók.
(1—1) Nagy László s. k., erdőtanácsos.
6024/1908. érd. alb. sz.

Pályázati hirdetmény.
Somogyvármegye területén az állami kezelés alatt 

álló erdők és kopár területek őrizetére, Marcali szék
helylyel szervezett Marcali járási erdőőri állás betölten
dő lévén, erre az összesen 1080 K, azaz ezernyolcvan 
korona javadalmazással díjazott II. osztályú járási erdő
őri állásra pályázat nyittatik.
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Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy Somogy 
vármegye Közigazgatási Erdészeti Bizottságához cím
zett, 1 koronás bélyeggel ellátott, a hivatalos magyar 
nyelv bírását, életkorukat, ép, erős testalkatukat, 1879. 
évi XXXI. t.-c. 37. §-ában előirt minősítésüket továbbá 
eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal kellően fel
szerelt, saját kezűleg irt kérvényüket legkésőbb 1908. 
évi december hó 10-ig a kaposvári m. kir. állami erdő
hivatalhoz adják be.

A kinevezendő járási erdőőr köteles állását folyó 
évi december végéig elfoglalni.

Kaposvár, 1908. november 7.
Somogyvármegye közigazgatási 

(1 — 1) erdészeti bizottsága.

3756/908. K. e. b. sz.
Pályázati hirdetmény.

Alsófehérvármegye közigazgatási erdészeti bizott
sága a lemondás folytán megüresedett, Zalatna szék- 
helylyel rendszeresített zalatnai járási erdőőri állás be
töltésére pályázatot hirdet.

Javadalmazás : 400 K fizetés utólagos havi rész
letekben, 80 K lakbér, 160 K lótartási átalány és 8 K 
irodai átalány utólagos évnegyedes részletekben.

Az általa felfedezett és felhajtott kártéritésekből 
1/5 rész és hajtópénz. Erdőkihágási tárgyalásokon való 
megjelenésért 2 K napidij és 20 f. kilométerpénz.

A pályázóktól az 1879. évi XXXI. t.-c. 37. §-ában 
foglaltak és a szakvizsga letételén kívül a román nyelv 
tudása is megkivántatik.

A kellően felszerelt pályázati kérések 1908. évi 
december hó 15-ig Alsófehér vármegye közigazgatási 
erdészeti bizottságához nyújtandók be.

Nagyenyed-, 1908. november 14.
Közigazgatási erdészeti albizottság. 

(1 — 1) Br. Bánffy Kázmér elnök.

121915/1908. Min. sz.
Pályázati hirdetmény.

Alulírott Erdőgondnokságnál, az őcsényi hegyi 
erdő őrizetére rendszeresített II. oszt, erdőlegényi állás 
kinevezés folytán megüresedvén, ennek betöltésére ezen
nel pályázat hirdettetik.

Ezen állással járó illetmények a következők: 500 
K évi szegődménydij, 100 K lakbér, 12 ürm. I. o'szt. 
kemény dorongtüzifa. A pályázók felhivatnak, hogy a 
szakvizsgái bizonyítvány, életkoruk- és illetőségükről 
tanúskodó anyakönyvi kivonat, az eddigi szolgálatukról 
szóló bizonyítvány, a magyar nyelvnek szóban és írás
ban való bírását igazoló okmánynyal felszerelt, a Nm. 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz Budapest 
címzett, sajátkezüleg irt kérvényeiket 1908. évi decem
ber hó 5-én déli 12 óráig az alulírott gondnokságnál 
nyújtsák be.

Az állami szolgálatba újonnan belépni kívánók 
ezenkívül ép és erős testalkatukat, különösen jó látó- 
és hallóképességüket megyei főorvos vagy honvéd
törzsorvos által kiállított bizonyitványnyal tartoznak 
igazolni.

Az állás 1909. január hó 1-én lesz elfoglalandó. 
Szekszárd, 1908. november 3.

(1 1) A közalap, ni. kir. Erdőgondnokság.

Keresek
25—35 év között lévő nőtlen vizsgázott erdőőrt. Bő
vebb felvilágosítást ad Cselenyák Mihály, Nyirvasvári 

(Szatmármegye.) (1—1)

VADÁSZ SZÓTÁR
Összeállította Szlávik Nándor főerdész 
o ismert szakiró, a Vadász Újság főmunkatársa o

Ismét valami uj dologgal állunk elő, amelynek a 
szükségét érezte minden szenvedélyes vadász. A 
Vadász Újság főmunkatársa a több oldalról meg
nyilvánult kívánságoknak eleget teendő, rég idő 
óta dolgozott e kommentárral kisért magyar-német 
nyelvű szótáron, melyet most sajtó alá rendezett 
és amely sok mindenre tanítja meg az olvasót, 
aminek jelentősége előtte eddig ismeretlen volt. 
Annak előre bocsátára mellett, hogy a szótárt a 
lap minden előfizetőjének díjtalanul akarjuk ren
delkezésére bocsátani, nem zárunk ki abból má
sokat sem, hogy azt kiadóhivatalunk utján igen 
jutányos árban megkaphassák. A 10—12 ivre ki
terjedő, igen gondosan összeállított s az ország
ban dívó műszavakat teljesen felölelő mű ára a 
nem előfizetőknek sem fog többe kerülni, mint 3 
korona. Előjegyzéseket már most elfogad a kiadó
hivatal, mely ettől teszi függővé a nyomtatandó 
példányok számát és a mű árának még esetleges 
o o o csökkentését. o o o
A Vadász Újság kiadóhivatala, Újpest.
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Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt s elismert 
egy- és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
oo árfelemelés nélkül szállít: oo

Aufrecht és Goldschmied
o o fegyveráruháza o o
Budapest, VIL, Rákócy-ut 26. sz.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve !!

ELOVADAK

MAYER EDE
udvari szállító

Foglyokat, fácánokat, nyulakat, szarvasokat, 
őzeket, dámvadat, uhukat kunyhóleshez, to
vábbá minden fajú ragadozó emlősöket és 
madarakat, tyúkokat, libákat, diszfácánokat 
vásárol és erre vonatkozó ajánlatokat kér

élővadkiviteli üzlete
oo WIENER-NEUSTADT oo 
Schneebergasse Nr. 10. Alsó-Ausztria. 
Fióküzlet (vadkereskedés) Magyarországon 
oo Savanyúkút, Soprcnmegye oo 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Legjobb hirü, legnagyobb üzlet!

ÍW© ■
hasábokat, szerszámnak valót, 
rönköket legalább 25 cm. át
mérőtől felfelé o o o

o o o Gyertyán
dorongfát, 1 m. hosszút, 6—9 
cm. vastagot minden mennyi
ségben vásárol : o o o

S. M. R ü b n e r
o fanagykereskedése o 

Wien —

II—2., Kaiser Josef-strasse 39

SANITAS
Az orvosok megállapították, hogy a 
reuma-csuz és köszvény legsikere- 
o sebben gyógyítható a o 

„S A NIT A S“ 
szobagőzfürdőkészülékkel, melynek 
segélyével bármely szobában 5 perc 
alatt kényelmes gőz- vagy hőlég- 
fürdőt készíthetünk. Egészséges 
embernek is nélkülözhetlenek ezen 
fürdők, ha betegségek elleni véde
kezés céljából a szervezetét edzeni 
akarja. Terjedelme csekély, ára mél- 
o tányos, tartóssága korlátlan o 
Ezernyi elismerő- és köszönőlevelet 
tartalmazó isméi tetőkönyvet ingyen 

o o és bérmentve küld:

FÖRSTNERALADÁR
„SANITAS" szobagözfürdó'-készülékek gyára
Budapest, VIL, Alsóerdősor 30

Legrégibb, legnagyobb hazai vállalat e szakban 
Sok a silány utánzat, ezektől kell óvakodnunk



Egyedüli ferlachi gyártmány!
A bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat nyerte el. Arany érem: 

Páris 1906. 46 remekelés.

OGRIS MÁRKUS Ferlach, Karinthia
fegyvergyár és (prácios) puskamüves.

Szállít elsőrangú bármily rendszerű vadász- 
és céllövőfegyvereket legjobb és legponto
sabb kivitelben. Különlegesség nagyon köny- 
nyü Drilling-fegyverekben. Súlyúk 2'8 3 kg. 
Browning-féle serétes ismétlőfegyver 210 K 

gyári árban.

»

Egy Mannlicher Schönauer ismétlő kurtály 6’7 mm. és 9 mm. öbü, 400 lépésig, jótállás mellett, a 
legpontosabban belőve, ára 190 K.

Egy Mannlicher Excelsior ismétlő kurtály 115 mm. öbü, acélköpenyburkolatu és legerősel b a füst
nélküli lőpor töltés használatára, a legpontosabban belőve, egész hossza 101 cm., súlya 2 5 kg., nagy 

kezdő sebességgel és a legerősebb átütő erővel, nagy vad lövésére isgen alkalmas, ára 190 K.
Egy Mannlicher ismétlő kurtály 95-ös minta, 8 mm. öbü, ára 140 K.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Magyar levelezés.

Legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet

Tiller Mór és Társa 32
cs. és kir. udvari szállítók, BUDAPEST, IV. Váci-utca 35.

Erdészeti és erdőaltiszti egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemű felszerelési cikket 
o o o ajánlunk kitűnő mesteri szabás és izlésteljes kiállításban. o o o
Fehérnemüek és harisnyák óriási választékban, o Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 
Polgári ruhák a legjobb magyar és angol szövetekből elsőrangú szabászok közreműködésével készülnek. 
Hivatalos utón részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivá- 
o o o natra saját költségünkön egy szabászt küldünk a mértékek felvétele végett. o o o

4 nagym. földművelési m. kir. minisztérium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatáságoknak ajánlva

HÁrjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk és vevőink|ké- 
nyelmére bármely cikket beszerzünk. Meg nem felelőt visszaveszünk.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában. Szászsebes.


